
Aufgabe 15.26

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bestimmen Sie ausgehend von einer Parameterdarstellung der Ellipse
x2

a2+
y2

b2 =1 den Krüm-
mungsradius in ihren Scheitelpunkten!

Lösung:

Um den Satz des Pythagoras cos2 t+sin2 t=1 nutzen zu können, wirdx=acost, y=bsint gesetzt.

Dann gilt
x2

a2+
y2

b2 =1. Parameterdarstellung der Ellipse ist somit~x(t)=

(

x(t)
y(t)

)

=

(

acost
bsint

)

. Die

Scheitelpunkte(±a,0) und(0,±b) erreicht man dabei mitt=0 undπ bzw. mit t=
π
2

und
3π
2

.

Für 0≤t<2π wird die Ellipse einmal voll durchlaufen. Zu beachten ist aber, dass der Parametert
nur in den Schnittpunkten mit den Koordinatenachsen mit dembei Polarkoordinaten verwendeten
Winkel gegenüber der positivens-Achse übereinstimmt.

Die Krümmung einer Kurve~x(t) berechnet sich imR3 zu κ =
‖~̇x×~̈x‖
‖~̇x‖3 . Setzt man die dritte

Komponente gleich 0, so reduziert sich das für Kurven imR
2 auf κ =

|ẋÿ−ẏẍ|
√

ẋ2+ẏ23 .

~x(t)=

(

acost
bsint

)

, ~̇x(t)=

(

−asint
bcost

)

, ~̈x(t)=

(

−acost
−bsint

)

κ(t)=
|(−asint)(−bsint)−bcost(−acost)|

√

(−asint)2+(bcost)2
3 =

ab
√

a2sin2 t+b2cos2 t
3

(a,b>0 vorausgesetzt, was man vernünftigerweise tun kann)

Der Krümmungsradius ist somitR(t)=

√

a2sin2 t+b2cos2 t
3

ab
.

In den Scheitelpunkten erhält man:

(±a,0), t=0 undt=π : R(0)=R(π)=
√

b23

ab
=

b2

a
,

(0,±b), t=
π
2

undt=
3π
2

: R
(π

2

)

=R

(

3π
2

)

=

√
a23

ab
=

a2

b
.

Ein Beispiel ist umseitig dargestellt.

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2
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Ellipse
x2

22+y2=1, ~x(t)=

(

2cost
sint

)

mit Krümmungskreisen im Scheitelpunkt(2,0) (Krümmungsradius
1
2

) und

im Scheitelpunkt(0,1) (Krümmungradius 4)


